
 

1

 
ATA DA 35.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS 

REALIZADA EM 29/03/2007 NO HOTEL PRAIA MAR NATAL-RN.   

Início: 14h 28 min.  

01. ARNALDO SAINT BRISSON (Secretário Adjunto de Turismo) - Deu as boas-vindas aos presentes e 
ressaltou a posse de alguns conselheiros, inclusive do Secretário de Estado de Turismo do RN, Fernando 
Fernandes de Oliveira, passando então a palavra ao Secretário.  

02. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - (Secretário de Estado de Turismo do RN): Saudando os 
presentes, falou da satisfação de estar mais uma vez participando do Conselho, pois lembrou que antes 
participara representando o SEBRAE. Em seguida, pediu que fosse observado rigorosamente o horário, 
deixando o alerta também para as próximas reuniões. Falou do pré-agendamento das reuniões do Pólo para 
o ano de 2007, que ficou da seguinte forma: 29/03, 31/05, 31/07 e 02/10. Solicitou que fosse passado e-mail 
aos conselheiros informando referidas datas. Continuando, sugeriu que, como forma de agilizar as discussões 
dos assuntos propostos, fosse dispensada a leitura da ata da reunião, não prescindindo, entretanto, o envio 
da ata via e-mail e via impressa. Em seguida, por votação unânime foi aprovada a dispensa da leitura da ata 
da reunião anterior.  

03. JOSÉ MARIA VILAR (Superintendente do Banco do Nordeste) 

 

Lembrou que as atas já são 
remetidas na íntegra com bastante antecedência por e-mail para todos os conselheiros, e para as Prefeituras 
por via impressa.  

04. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Prosseguindo, passou para o próximo tópico da pauta que 
era a leitura da agenda de Compromissos, passando a palavra para José Maria Vilar.  

05. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Fez a leitura dos compromissos gerados na última reunião e as providências 
adotadas.  

06. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Acerca dos roteiros turísticos do Pólo Costa das Dunas 
informou que o Estado pretende fazer não apenas com o Pólo, mas também em todo o Estado, dizendo que 
já teve uma conversa preliminar com o SEBRAE sobre assunto. Disse ainda que a intenção é elaborar um 
convênio com o SEBRAE objetivando não apenas definir as diretrizes, mas também um planejamento 
estratégico para a consolidação do Turismo no Estado nos próximos dez anos.  

07. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Informou que não houve desdobramento do compromisso que tratava da 
reativação do Comitê de Segurança do município de Tibau do Sul.  

08. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Ficou de verificar a situação em que se encontrava o 
compromisso e repassar para os conselheiros. Informou que houve uma reunião com o Secretário de 
Segurança e os hoteleiros da cidade de Natal, ficando certo de haver outros encontros em outras localidades, 
visando elaborar um programa para a questão da segurança. Seqüenciado a pauta, passou a palavra a 
Nicodemos que faria a apresentação das ações dos grupos temáticos.  

09. NICODEMOS FERREIRA DA SILVA (Coordenador Operacional do PRODETUR) 

 

Saudando os 
presentes, lembrou que normalmente as apresentações dos Grupos temáticos eram feitas por Rute Pinheiro, 
porém, em virtude de ela estar de férias, teria ficado com a incumbência da apresentação. Inicialmente, 
elencou os grupos com os respectivos coordenadores: BALNEABILIDADE, coordenado pelo IDEMA na 
pessoa de Rosa Pinheiro; MATA ESTRELA, coordenado por Nivaldo Melo e Maria Célia Fernandes (UNP); 
ORDENAMENTO DOS EQUIPAMENTOS DA ORLA MARÍTIMA, coordenado por GRPU/RN 

 

Yeda Cunha; 
OPERACIONALIZAÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO TURÍSTICO, coordenado por Odemar Neto 
(Extremoz) e Solange Portela (Nísia Floresta); QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL E EMPRESARIAL PARA O 
TURISMO, coordenado pelo CEFET - RN, Aurir Marcelino e pelo SENAC-RN, Sidclay; RESÍDUOS SÓLIDOS 
coordenado pelo CEFET 

 

Régia Lúcia Lopes; TURISMO CULTURAL, coordenado pelo SEBRAE 

 

Camila 
Cascudo; TURISMO SUSTENTÁVEL À INFÂNCIA, coordenado pelo RESPOSTA 

 

Ana Paula Felizardo. 
Prosseguindo, passou a relatar as seguintes ações: GRUPO TEMÁTICO ORDENAMENTO DOS 
EQUIPAMENTOS DA ORLA MARÍTIMA -  em São Miguel do Gostoso foram realizadas duas oficinas, a 
primeira para dar andamento às ações do Projeto Orla, no período 28 a 29/08/06,  e a segunda, em 
30/11/2006, para elaboração do plano de ação e definição de data para audiência pública e formação do 
Comitê Gestor. Em Tibau do Sul, disse que houve a criação de grupo de trabalho para acompanhar a 
elaboração do Projeto de construção de passarela na orla da Praia de Pipa; GRUPO TEMÁTICO 
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QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL E EMPRESARIAL PARA O TURISMO - informou que foi realizada uma 
palestra no dia 28/07/06, proferida pela Profª. Drª Marília Ansarah, da UNIP/SP envolvendo os professores da 
IES e 300 alunos de Turismo sobre a importância do profissional da Área de Turismo e Hospitalidade. Disse 
ainda que o evento teve também como objetivo angariar recursos para a reabertura da ABBTUR do RN. 
Frisou a Participação na II Semana promovida pela Faculdade Câmara Cascudo, com palestra proferida pela 
Professora Doris Rushmann, evento que também contribuiu para a fundação da nova ABBTUR local. 
Destacou a participação na reunião de formalização da ABBTUR, no dia 24/10/06. Ressaltou a participação 
de  representante do GT no  Painel Tendências do Turismo: Desafios e Oportunidades , ocorrido no dia 
08/11/06, no Hotel Escola Barreira Roxa, promovido pelo SENAC, CINTERFOR/OIT, que contou com a 
participação do Prof. Luiz Godoy Trigo, visando à organização de eventos em 2007, com temática relacionada 
à atividade turística no Estado e no mundo; GRUPO TEMÁTICO TURISMO CULTURAL - Falou que houve a 
substituição da Coordenação do Grupo Temático cuja Coordenadora passou a ser Camilla Cascudo Barreto 
Maurício. Aproveitou para agradecer a Eduardo Viana da Agência Cultural do SEBRAE, pela contribuição ao 
Turismo Cultural durante período em que esteve na Coordenação deste Grupo Temático   

10. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA (Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente 
do RN 

 

IDEMA) 

 

Dando continuidade às apresentações sobre os grupos temáticos, falou das ações 
desenvolvidas pelo GRUPO TEMÁTICO BALNEABILIDADE, ou seja, o monitoramento da balneabilidade das 
praias desde 2001 com emissão de boletins semanais através do Projeto Água Viva (IDEMA/CEFET). 
Enfocou a necessidade de sensibilização da população quanto à importância da sinalização colocada pelo 
projeto Água Viva nas praias. Destacou o caso do totem de sinalização de Pirangi (ações de vandalismo).   

11. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Agradeceu a Rosa e Nicodemus pelas informações e 
anunciou a palestra seguinte, cujo apresentador era Patrick Muller, e o agradeceu por ter aceito o convite 
para falar sobre o Potencial Turístico do  Mergulho no Litoral Potiguar.  

12. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Ressaltando as qualidades de Patrick, disse que provavelmente se tratava da 
maior autoridade na área de mergulho, sendo reconhecido internacionalmente.   

13. PATRICK MULLHER - (Proprietário da Operadora ATLANTIS DIVERS, Consultor Nacional no 
Projeto de Benchmarking Excelência em Turismo e Presidente da Associação Noronhense das 
Empresas de Mergulho Autônomo (ANEMA)) 

 

Depois de se apresentar e de agradecer o convite, iniciou a 
apresentação dizendo que para muitas pessoas o mergulho era uma atividade de loucos , ou, somente uma 
atividade esportiva.  Porém, confirmou que se tratava também de uma atividade econômica a qual poderia 
contribuir com o desenvolvimento do turismo do Rio Grande do Norte. Mostrou, inicialmente, alguns 
conceitos. Começando a falar do mergulho recreativo que também é chamado de Mergulho Amador , o qual 
tem normas próprias. Enfatizou em sua fala os seguintes pontos: número de praticantes, sendo a atividade 
que envolve o maior número de adeptos nas modalidades recreativa, Turística e de Lazer; segurança da 
atividade, com baixo índice de ocorrências de lesões se comparado a outras modalidades esportivas; disse 
que nos Estados Unidos os mergulhadores gastam anualmente aproximadamente US$ 2,4 bilhões; informou 
que no Brasil existem cerca de 65 mil mergulhadores ativos que realizam pelo menos 12 mergulhos por ano e 
que 15.000 novos mergulhadores aprendem a mergulhar a cada ano; destacou algumas das atividades 
preferidas dos mergulhadores que são observar a vida marinha e viajar para mergulhar; perfil dos visitantes, 
sendo 20% de mergulhadores; o potencial do Rio do Grande do Norte no tocante ao mergulho livre em áreas 
de recifes naturais como Maracajaú. Falou também da necessidade de estruturação do Setor através de 
empresas profissionais e entidades de classe como a ANREMA 

 

Associação Norte-rio-grandense das 
Empresas de Mergulho Autônomo, e de capacitação profissional. Frisou a importância da legalização do 
mergulho turístico em Unidades de Conservação, destacando três pontos no Estado que foram: a risca do 
Zumbi, o Comandante Pessoa, naufrágio dos meados do século XX, e o São Luís, afundado no início do 
Século XX. Falou da importância das parceiras público privadas visando o fortalecimento da atividade de 
mergulho, e ainda acerca da necessidade de participação das empresas que atuam no setor nas feiras de 
turismo. Mostrou algumas opções de mergulho no Brasil; no Rio Grande do Norte, destacou três Navios 
desativados em Areia Branca que poderiam movimentar o setor de mergulho. E, neste sentido, falou do 
estudo de viabilidade já realizado em 2004 pela Secretaria Estadual de Agricultura e pela UFRN. Ao final, 
apresentou um DVD sobre o turismo principalmente alusivo ao mergulho, resultante de um trabalho feito em 
parceria com a EMBRATUR, Ministério do Turismo e SEBRAE, referente a 05 (cinco) viagens realizadas na 
Espanha, Costa Rica, Argentina e México.   

14. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Parabenizou pela apresentação e agradeceu mais uma vez a 
presença de Patrick na reunião, mostrando a importância do mergulho, e facultou a palavra para os 
presentes.  
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15. AMARO ALVES SATURNINO (Prefeito do município de Maxaranguape) 

 
Saudando a todos os 

conselheiros, disse que o Rio Grande do Norte ganhou muito com a chegada de Dr. Fernando Fernandes à 
Secretaria de Turismo. Também parabenizou Patrick pela belíssima apresentação e informou que já existem 
em Maracajaú 06 empresas que trabalham diretamente com o turismo, além de 10 pousadas e vários pontos 
comerciais.  

16. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA 

 
Disse que também gostou bastante da apresentação. Falou 

que se pode compatibilizar o uso sustentável do turismo, bem como de outras atividades no desenvolvimento 
do Estado. Lembrou que existem recursos, dependendo de licitação, na ordem de R$ 600 mil, e mais R$ 60 
mil de contrapartida do Governo do Estado pleiteados pelo IDEMA para realização de estudos de zoneamento 
e plano de manejo da APA dos Corais onde fica a risca do Zumbi. Disse que só existe regulamentação para a 
área de Maracajáu em Maxaranguape, daí a importância dos recursos mencionados para fortalecimento do 
turismo.  

17. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Indagou a Rosa qual era a origem dos recursos.  

18. ROSA MARIA PINHEIRO DE OLIVEIRA 

 

Respondeu que eram recursos do PRODETUR e do Governo 
do Estado.  

19. NICODEMOS FERREIRA DA SILVA - Disse que teria havido a licitação para a elaboração e implantação 
do plano de manejo da APA dos Corais, tendo havido apenas dois concorrentes que foram desclassificados 
pelo IDEMA. Disse ainda que o IDEMA pretendia efetivar o plano com recursos próprios, a exemplo de outras 
APA´s.  

20. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Solicitou a Carlos Alberto, Coordenador da UEE, que fizesse 
uma anotação sobre a questão levantada por Rosa Pinheiro para depois conversar com Eugênio Cunha.  

21. CRISTINA LIRA 

 

(Presidente da ABRAJET) 

 

Cumprimentou o secretário pela primeira reunião como 
Coordenador do Conselho do Pólo, bem como pela iniciativa de trazer Patrick com o objetivo de ampliar os 
investimentos no Estado.  

22. PATRICK MULLHER - Saudou o Prefeito de Maxaranguape e disse que não tinha esquecido as 06 
empresas de Maracajaú, mas que apenas fez referência às empresas que trabalhavam com o mergulho 
autônomo.   

23. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Finalizando o tema da pauta, disse que a Secretaria iria 
contar com os conhecimentos de Patrick para juntamente com os órgãos IDEMA, SEBRAE, e outros, montar 
um projeto de turismo de mergulho no Estado. Passou a palavra ao representante da SEMURB, o Senhor 
João Galvão para fazer a apresentação do Projeto Revitalização do Bairro da Ribeira e suas possíveis 
interseções com os projetos do terminal pesqueiro e das expansões das linhas de trens urbanos previstas 
pela CBTU.  

24. JOÃO GALVÃO DO NASCIMENTO NETO - (Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo 

 

Prefeitura de Natal) - Informou que Ana Miriam, titular da SEMURB, não tinha podido participar por estar 
numa audiência na Câmara Municipal sobre o Plano Diretor da Cidade. Já iniciando, fez uma síntese do 
processo de revitalização da Ribeira, destacando os aspectos históricos do bairro, que são muitos: 
surgimento do segundo núcleo urbano de Natal no atual bairro da Ribeira, após a Cidade Alta; surgimento das 
primeiras construções de prédios em pedra e cal na Rua do Comércio, atual Rua Chile; construção do Cais 10 
de Junho, atual Tavares de Lira; transferência do Governo da Província para o Casarão da Rua Chile; 
inauguração de Teatro Carlos Gomes, atual Alberto Maranhão; início da operação dos bondes na Ribeira; 
consolidação do bairro da Ribeira como bairro residencial, prestação de serviços, comércio e lazer no período 
de 1920 a 1940; início da fase áurea no período de 1940 a 1950, decorrente do intenso fluxo gerado pela 2ª 
Guerra Mundial; início da decadência do bairro, na década de 60; elaboração execução do plano de 
drenagem da Ribeira, no período de 1979 a 1982; instituição, em 1984, das ZEPH - Zona Especial de 
Preservação Histórica e da ZEP - Zona Especial Portuária; surgimento, no período de 1994 a 1995, de 
projetos de intervenção no bairro, tais como PROJETO VIVA RIBEIRA, em parceria com Tintas Coral, que 
tinha como foco a recuperação de 12 fachadas na Rua Chile; e, por último, a Operação Urbana Ribeira, em 
2007, foi revista e ampliada, com expansão dos incentivos fiscais. Deu seqüência à apresentação destacando 
os projetos e operações em andamento de Revitalização da Ribeira, que são: Operação Urbana Ribeira 
abrangendo a ARH - Área de Recuperação Histórica, a ARU - Área de Renovação Urbana e a Área 
Adensável; Rehabitar, Desapropriação do Hotel Central; PRI - Perímetro de Reabilitação Integrada - Santos 
Reis, Rocas, Petrópolis e Cidade Alta; Projeto Largo do Teatro, chamado de Largo Bom Bosco, na Praça 
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Augusto Severo; Projeto Becos e Travessas da Ribeira, Recuperação das fachadas laterais e dos pisos dos 
becos; Projeto Ribeira 

 
Rocas, área de intervenção, abrigo de passageiros, parada metropolitana - estação 

de transferência, projeto de acessibilidade à Duque de Caxias, projeção do prolongamento da Avenida 
Hidelbrando de Góis, e a construção do mercado do peixe e quiosques do mercado do peixe.   

25. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 
Agradeceu a Galvão pela apresentação e facultou a palavra 

aos conselheiros acerca da apresentação do Projeto de Revitalização da Ribeira.  

26. GEORGE ALEXANDRE BARRETO COSTA (Presidente do Sindicato das Empresas de Turismo do 
Estado do Rio Grande do Norte/SINDETUR) 

 
Falou sobre o local de estacionamento dos ônibus de 

turismo, perguntando se existiria uma área específica para os ônibus estacionarem. Sugeriu uma reunião com 
as secretarias de Turismo e outros órgãos para a criação de um roteiro turístico para pedestre, principalmente 
os estrangeiros, envolvendo a região da Ribeira e visando aumentar a permanência do turista e a divulgação 
dos atrativos daquela região.  

27. JOÃO GALVÃO DO NASCIMENTO NETO - Informou que os ônibus deverão estacionar no 
prolongamento da Avenida Rio Branco. Disse também que havia incentivos fiscais para construção não só de 
habitações residenciais como também de edifícios-garagens no trecho da Ribeira.  

28. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Mencionou que existia um projeto, em que pese não estar 
ainda implementado, elaborado na época do quarto centenário da cidade de Natal, baseado no modelo da 
cidade de Verona na Itália, em que os ônibus paravam e, baseado num roteiro, os turistas visitavam todos os 
pontos pré-definidos. No projeto esboçado, o estacionamento ficaria na capitania das artes e, em seguida, os 
turistas iriam até a pedra do Rosário, passavam pela Praça André de Albuquerque, prosseguindo pela Igreja 
Matriz e do Galo, passando ainda pelo Antigo Palácio Potengi, pelo sobrado Café Filho e pela Prefeitura, 
retornando pelo Solar Bela Vista, Capitania das Artes, e casa Câmara Cascudo. Disse ainda que a Secretaria 
de Turismo do Estado estaria à disposição do município de Natal para retomar esta proposta.  

29. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Referindo-se ao questionamento feito por George Costa, sugeriu o registro do 
compromisso de realizar reunião até o final de abril, envolvendo a SEMURB, SETUR, SECTUR e SINDETUR, 
com vistas a buscar alternativa de estacionamento dos ônibus, e a elaboração de um roteiro de visitas para 
pedestres na Ribeira.  

30. IACY VASCONCELOS GABRIEL 

 

(Presidente do Sindicato dos Guias de Turismo do Rio Grande 
do Norte) 

 

Falou que, em virtude do congestionamento do trânsito na Ribeira, os guias de turismo têm 
grandes dificuldades em mostrar a parte histórica da Ribeira. Solicitou a participação do Sindicato dos Guias 
na reunião que tratará sobre o assunto.   

31. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

concordou com a solicitação de Iacy e disse que o SINGTUR 
estaria na relação dos participantes do encontro.  

32. JOÃO GALVÃO DO NASCIMENTO NETO - Acerca do pronunciamento de Iacy, confessou que não tinha 
competência para discutir, já que o assunto estava ligado diretamente ao STTU. Ficou de conversar com a 
Secretaria de trânsito de Natal.   

33. AFONSO 

 

(Operadora Maresul de Mergulho de Natal) 

 

Acerca do projeto de revitalização da Ribeira, 
perguntou se teria sido vista a questão de embarque e desembarque do turismo náutico de Natal, pois 
atualmente são usadas as instalações do iate gerando constrangimentos para os sócios do clube.  

34. JOÃO GALVÃO DO NASCIMENTO NETO - Disse que os investimentos que estavam sendo feitos na 
recuperação do trecho da Pedra do Rosário poderiam ser uma alternativa para os embarques e 
desembarques náuticos.  

35. ANA PATRÍCIA SOUZA E SILVA 

 

(Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes) 

 

Sugeriu a criação de um ponto de apoio para a cultura.  

36. CATARINA LÚCIA DE ARAÚJO LIMA LEITE (Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças 
do RN 

 

SEPLAN) 

 

Informou que o Estado estava elaborando o plano da região metropolitana, para um 
horizonte de vinte anos, do qual fazem parte nove municípios. Disse que desse plano deverá sair a 
configuração dos novos programas e projetos a serem apresentados, devendo ser levados para discussão e 
complementação, o projeto do Terminal Pesqueiro, o de Revitalização da Ribeira, entre outros. Informou 
ainda que até o dia 20 de abril o Estado estaria recebendo propostas para o Plano Plurianual. 
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37. GEORGE GOSSON 

 
(Associação Brasileira Indústrias de Hotéis - ABIH) 

 
Sugeriu a criação de 

estacionamentos subterrâneos.  

38. JOÃO GALVÃO DO NASCIMENTO NETO - Disse que, devido aos serviços de drenagem da Ribeira, não 
havia a menor possibilidade. O que poderia ser viável era a construção de edifícios-garagem, como teria sido 
falado anteriormente. Quanto à casa da Cultura na Ribeira sugerida por Ana Patrícia informou que já existiria 
uma proposta da Fundação José Augusto para sua construção.  

39. ELAINE JUSTINO FONTOURA 

 
(Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante) 

 
Parabenizando o Secretário, ratificou a importância da revitalização do Bairro da Ribeira para a 

cidade de Natal, bem como para o Estado do Rio Grande do Norte.  

40. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Agradeceu a Elaine e, em seguida, apresentou o novo 
coordenador da UEE 

 

Unidade Executora Estadual, o Sr. Carlos Alberto Medeiros, o qual estaria fazendo, 
em seguida, a apresentação das ações do PRODETUR II. Passou, em seguida, a palavra a José Maria Vilar 
para entrega do relatório e Acórdão no. 1.176/2006 do TCU sobre o PRODETUR/NE  

41. JOSÉ MARIA VILAR - Informou que se encontrava na pasta repassada para os Conselheiros, um CD 
contendo a Íntegra do Relatório do acórdão no. 1.176/2006 e seus anexos. Disse que o relatório era referente 
à Auditoria, de praxe, feita pelo TCU no PRODETUR/NE. Informou que todas as dezesseis Prefeituras, que 
tivessem assento ou não no Conselho, iriam receber o relatório. Disse ainda, em linhas gerais, quais teriam 
sido as recomendações feitas pelo TCU.  

42. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Fez referência à inauguração das instalações do novo Centro 
de Convenções de Natal. Disse que teria convidado representantes do Ministério do Turismo e do BID, mas 
que não teria sido possível a participação deles. Disse que, em que pese estar na pauta, a apresentação 
sobre a criação da Empresa Potiguar de Promoções Turísticas 

 

EMPROTUR ficaria para a próxima reunião. 
Informou que já teria sido autorizada pela Assembléia Legislativa a criação da empresa, e que estaria sendo 
elaborado os seus estatuto e regime interno. Disse ainda que a Secretaria estaria procurando um espaço 
físico para a sua instalação, cujo edital deveria estar saindo dentro de 10 ou 15 dias. Passou então a Palavra 
a Carlos Alberto, novo Coordenador da UEE para falar sobre as ações do PRODETUR II.  

43. CARLOS ALBERTO MEDEIROS 

 

(Coordenador da UEE) - Iniciou a apresentação falando das ações 
do programa já concluídas, as quais totalizavam R$ 18,48 milhões, distribuídas da seguinte forma:1. 
Elaboração do PDITS, R$ 200 mil; 2. Fortalecimento da Gestão Municipal, R$ 56 mil: Planos de Gestão 
Municipal elaborados para seis municípios, e Seminário realizado nos dias 30 e 31 de maio com os Prefeitos 
e Secretários dos Municípios da área de planejamento; 3. Elaboração dos PRADES (4 trechos), e Projetos 
Executivos das rodovias (2 trechos), R$ 570 mil; 4. Elaboração do Plano de Manejo e Gestão das APA´s de 
Genipabu e de Bonfim/Guaraíras, e também a Base Cartográfica da APA Lagoa Bonfim/Guaraíras, R$ 1,1 
milhões; 5. Urbanização da Orla da Redinha, R$ 2,2 milhões; 6. Elaboração do Plano Diretor de Esgotamento 
Sanitário de Natal, R$ 2,5 milhões; 7. Ampliação do Centro de Convenções, R$ 10 milhões; 8. Diagnóstico do 
Estudo da Oferta e da Demanda de Capacitação Profissional e Empresarial do Pólo Costa das Dunas, R$ 
97,8 mil; 9. Projeto de Sinalização Turística, R$ 74,1 mil; 10. Rodovia Pipa/Sibaúma, R$ 1,68 milhões. 
Prosseguindo, passou a mostrar as ações em andamento que totalizavam R$ 47,28 milhões, que foram: 11. 
Planos Diretores Municipais de Ceará 

 

Mirim, Nísia Floresta, Parnamirim, Tibau do Sul, Extremoz e de São 
Gonçalo do Amarante; 12. Elaboração de Projeto Executivo da Urbanização das Praias de Pirangi, Cotovelo, 
Genipabú, Pitangui, Jacumã e Muriú, R$ 750 mil; 13. Elaboração do Plano Diretor de Resíduos Sólidos, R$ 
450 mil, estando em fase de elaboração com entrega de produto final prevista para maio/07; 14. Base 
Cartográfica do Pólo, R$ 10 milhões; 15. SES 

 

Serviço de Esgotamento Sanitário das Praias de Cotovelo, 
Pium e Pirangi, R$ 18,5 milhões; 16. SES da Praia da Redinha, R$ 8,9 milhões; 17. Rodovia Tibau do 
Sul/Pipa, Anel Viário de Pipa, R$ 4,5 milhões, com previsão de conclusão para abril de 2007; 18. 
Recuperação de Passivos Ambientais, R$ 2,43 milhões, com obras em andamento; 19. Implantação da 
Sinalização Turística, R$ 550 mil, que se encontra em fase de contratação. Sequenciando a apresentação, 
falou das ações ainda não iniciadas: 20. Revisão do PDITS, R$ 200 mil; 21.Treinamento Profissional e 
Capacitação da população local, R$ 3 milhões. Disse que a UEE estaria providenciando um convênio com 
MTur para o início desta ação; 22. Implantação da Unidade Gestora Técnica de Resíduos Sólidos, R$ 210 mil; 
23. Urbanização das Orlas, R$ 4,2 milhões; 24. SES de Tibau do Sul e Pipa 

 

R$ 11 milhões, informou que 
estaria aguardando definição da fonte de financiamento; 25. Museu da Rampa, R$ 2,3 milhões, estaria 
aguardando uma definição do Ministério Público; 26. Elaboração de Planos Diretores de Baía Formosa, Arêz, 
Senador Georgino Avelino, Pedra Grande e São Miguel do Gostoso, R$ 1 milhão, estaria aguardando 
convênio com MTur; 27. Estruturação de órgãos estaduais, R$ 1,5 milhões, estaria aguardando convênio com 
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MTur. Ao final, enfatizou que todas as ações totalizavam R$ 89,17 milhões, e, colocou-se à disposição de 
todas as prefeituras para discutir as ações do PRODETUR.  

44. JOSÉ MARIA VILAR 

 
Ressaltou a importância de três ganchos históricos do Estado do Rio do Grande 

do Norte, os quais deveriam ser valorizados e potencializados, como forma de qualificar e diferenciar o 
turismo do Estado, seriam eles: Parnamirim, como o Trampolim da Vitória, que foi muito importante na 
segunda guerra mundial e, como alternativa, sugeriu a criação de um museu; a Rampa, que deve ser melhor 
utilizada, devido a seus aspectos histórico-patrimonial e a sua localização, apesar de saber que existia a 
intenção da Marinha e da Aeronáutica de construir um museu no local, e o Marco de Touros, como a primeira 
prova física oficial da presença dos portugueses no Brasil. Lembrou que já existia um projeto do memorial no 
marco do descobrimento. Disse que este ganchos históricos apresentados poderiam ser mais bem 
qualificados e potencializados dentro do projeto de interiorização do Turismo do Estado.  

45. WALTER FERNANDES DE MIRANDA JÚNIOR 

 

(Prefeitura de Parnamirim) 

 

Ressaltou o problema 
do cajueiro de Pirangi, solicitando uma solução.  Falou da construção do Centro de Cultura Espacial e 
informação na Barreira do Inverno que marcará seus 42 anos. Solicitou intervenção do Estado para instalação 
de uma faixa de desaceleração (estacionamento) de até 150 metros da barreira.  

46. SOLANGE DE ARAÚJO PORTELA  (Secretária Municipal de Turismo de Nísia Floresta)  Acerca do 
compromisso no. 05 da reunião anterior, sobre o fortalecimento da gestão municipal, solicitou urgência na 
remessa do novo Termo de Referência para as prefeituras.  

47. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Respondeu que o Termo de Referência já foi encaminhado para as Unidades 
Executoras das prefeituras que compõem o Pólo Costa das Dunas.  

48. SOLANGE DE ARAÚJO PORTELA - Reforçou a necessidade de acelerar os termos de referência para a 
celebração de convênios dos planos diretores das prefeituras que não tinham assento no Conselho. Disse 
que havia estado no IDEMA para receber a base cartográfica, mas que por critérios técnicos Nísia Floresta 
teria ficado por último, apesar de o município já está com seu plano diretor bem adiantado, já na segunda 
fase. Indagou se não poderia ser dada preferência na entrega do material da base cartográfica, aos 
municípios que já tivessem contratado o plano diretor.  

49. NICODEMOS FERREIRA DA SILVA 

 

Informou que a base cartográfica encontrava-se realmente em 
fase final. Disse que eram doze produtos, dos quais nove já teriam sido entregues.   

50. HUGO BUENO - (Associação dos empresários do Litoral Norte) 

 

Questionou a falta de projetos de 
infra-estrutura para o litoral norte, principalmente devido à construção da ponte Redinha que atrairá grande 
fluxo de empreendimentos para aquela região, fazendo menção às ações pendentes do PRODETUR.  

51. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Disse que quando o convênio do PRODETUR foi assinado, o 
dólar estava em torno de R$ 3,00 e que, quando da liberação, o valor encontrava-se na casa de R$ 2, 20, 
havendo, portanto, uma perda de 30% dos recursos do PRODETUR para aplicação nos empreendimentos 
projetados. Disse inclusive que a maior parte dos projetos que estavam nos PDTIS não tinha sido elaborada. 
Falou da possibilidade de remanejamento de recursos do PRODETUR não utilizados por outros Estados, 
devendo haver uma articulação e negociação entre os governadores visando atrair esses recursos para 
priorização das ações do PDTIS ainda não contempladas, considerando inclusive os projetos para o Litoral 
Norte.   

52. SÉRGIO CAMARA (Vice Prefeito de Touros) - Enalteceu e reforçou os três grandes ganchos históricos 
do Rio Grande do Norte aludidos anteriormente por José Maria Vilar. Comentou ainda acerca da limitação 
para o crescimento do turismo no Estado do Rio Grande do Norte, citando que apesar de existir água 
suficiente e energia para os investimentos, o fator limitante era a falta de capacitação profissional, ou seja, 
faltavam recursos para preparação de mão-de-obra e bons profissionais para atuarem nas diversas frentes do 
turismo.  

53. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA - Disse que existia um compromisso dos grandes grupos que 
atuavam no Litoral Norte com o Governo do Estado, para a qualificação da mão-de-obra e melhoria dos 
hospitais, das escolas e do tratamento da água. Citou o exemplo do Grupo Nicolas Mateus, em Touros, o qual 
tinha um programa social financiado pelo governo espanhol a custo zero, nas construções imobiliárias, para 
qualificação técnica da mão-de-obra da região.  
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54. SÉRGIO CAMARA 

 
Complementando, disse que a fundação Nicolas Mateus tem um programa de 

inclusão social e aprendizagem chamado Rua feito por Tomaz Audez em toda a América Latina. Falou da 
mudança do nome da fundação Nicolas, a qual teria passado a se chamar Fundação Redes, onde todos os 
empreendedores poderiam se filiar.  

55. NICODEMOS FERREIRA DA SILVA - Esclareceu que foi concluído o estudo da capacidade da demanda 
e da oferta da capacitação empresarial e profissional, cujo montante era de R$ 12 milhões, mas que 
inicialmente estavam previstos R$ 3 milhões. Concluindo, disse que Parnamirim não foi excluído do processo 
de capacitação.  

56. WALTER FERNANDES DE MIRANDA JÚNIOR 

 
Informou que existia o projeto do Sítio Histórico e do 

Museu, o qual foi aprovado pelo Ministério do Turismo. Ratificou que existia a intenção do município em 
executá-lo. Disse que referido projeto tinha ligação com aquele apresentado por José Maria Vilar, o da 
Rampa .  

57. JOSÉ MARIA VILAR - Falou do enorme prazer que foi o retorno do Secretário Fernando Fernandes ao 
conselho e da expectativa da constância das reuniões com o novo Coordenador, sobretudo devido ao 
intervalo muito grande ocorrido entre a 34ª e a 35ª reuniões. Depois, parabenizou Carlos Alberto pela 
indicação para a Coordenação da UEE.  

58. FERNANDO FERNANDES DE OLIVEIRA 

 

Agradecendo a todos, disse que com trabalho, leitura e 
sensibilidade buscará por em práticas as ações de que o Rio Grande do Norte precisa. Antes de se retirar, 
falou que existe uma ação civil pública que trata do projeto da Rampa, e a marinha provocou o Ministério 
Público com o intuito de construir naquela localidade a sede do Comando do Terceiro Distrito Naval. Disse 
ainda que a Fundação José Augusto coordenará um grupo de estudos para tentar quantificar o espaço 
mínimo que poderá ser disponibilizado para a sede do comando naval, o qual pretende 8 mil metros de área 
coberta com três pavimentos.  

59. JOSÉ MARIA VILAR  Lembrou aos presentes o questionário da avaliação da reunião que se encontrava 
nas pastas. Combinou com os presentes que o encerramento da reunião se daria às 18 horas.  

60. CLÁUDIO FERREIRA DE SOUZA FREITAS (Secretario de Turismo de Tibau do Sul) - Perguntou 
como seria disponibilizado o material do mapeamento georeferencial.  

61. NICODEMOS FERREIRA DA SILVA - Respondeu que o material seria disponibilizado por meio eletrônico 
pelo IDEMA e havia intenção de disponibilizar também na Internet.  

62. CLÁUDIO FERREIRA DE SOUZA FREITAS 

 

Disse que foi feita uma reserva faunística em Tibau do Sul 
para a proteção do Boto Cinza dentro do Projeto Orla, e também a urbanização das barracas de praia.  

63. JOÃO FLORÊNCIO FILHO (Vice Presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares 
do RN  SHRBS) 

 

Parabenizou o Governo do Estado pela excelente escolha do Secretário de Turismo, bem 
como pelo novo centro de convenções. Solicitou que fosse construído um centro de convenções em Pipa, e 
aproveitou para pedir novamente uma melhoria da segurança naquela praia, inclusive com a recriação do 
Comitê de Segurança.  

64. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Ratificou que tinha permanecido o compromisso firmado na reunião anterior, que 
tratava da reativação do comitê de segurança em Tibau do Sul.  

65. LISNANDO FERNANDES DA COSTA (do Centro Federal de Educação Tecnológica CEFET/RN) 

 

Saudou a todos e também o novo Secretário. Informou que o grupo de dança O Balançar , que pertence ao 
Projeto Saúde e Cidadania da Maior Idade do Rio Grande do Norte, vai representar o Brasil na Áustria no 
período de 08 a 14 de julho na 13ª dinastrada mundial. Solicitou colaboração dos conselheiros para a viagem 
do grupo de dança. Lembrou ainda que o CEFET trabalhava com capacitação na área de Turismo, mas que a 
procura pelos cursos era muito pequena.  

66. JUREMA MÁRCIA DANTAS DA SILVA 

 

(Vice Presidente da RESPOSTA 

 

Responsabilidade Social 
Posta em Prática) 

 

Frisou as alternativas propostas por José Maria para o fortalecimento do Turismo e o 
projeto de revitalização da Ribeira. Falou da importância do incentivo aos alunos de participarem da reunião 
do Conselho.  

67. SÉRGIO CÂMARA 

 

Disse que a oferta de capacitação estava muito concentrada na capital. 
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68. LISNANDO FERNANDES DA COSTA - Informou da reunião que será realizada no próximo sábado, às 
10 horas, sobre a expansão da rede de ensino profissional com a equipe do MEC.  

69. ANA PATRÍCIA SOUZA E SILVA 

 
Sugeriu a participação de representante da Fundação José Augusto 

nas reuniões do Conselho.  

70. JOSÉ MARIA VILAR 

 
Disse concordar com a sugestão de Ana Patrícia, acordando que a Fundação 

José Augusto participaria a partir de então das reuniões do Conselho, e que passaria a fazer parte do Grupo 
temático do Turismo Cultural  

71. CARLOS ALBERTO MEDEIROS 

 
Informou que a UFRN encaminhou ao MEC uma proposta de criação 

de um curso de mestrado em Turismo.  

72. JOSÉ MARIA VILAR 

 

Já encaminhando para o final da reunião, repassou os compromissos gerados 
durante o encontro. Chamou a atenção para a importância da pontualidade nas reuniões do Conselho e, em 
seguida, agradeceu a presença e a participação de todos, dando por encerrada a 35ª. Reunião do Conselho 
de Turismo do Pólo Costa das Dunas.  

COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO/ PROVIDÊNCIAS

  

1. Promover reunião entre a 
SEMURB, SETUR, SECTUR, 
SINDTUR, STTU E SINGTUR, para 
estudar a criação de um roteiro 
turístico pedestre, dentro do Projeto 
de Revitalização da Ribeira, 
utilizando o parque histórico da 
Ribeira e Cidade Alta, e um 
estacionamento para as empresas de 
receptivo de turismo na área do 
projeto. 

Orlando Gadelha - 
Secretário 
Executivo do Pólo 
Rute Pinheiro - 
Coordenação dos 
Grupos Temáticos 

Prazo: 30 de abril  

2. Realizar reunião com o Grupo 
Temático de Capacitação com 
objetivo de promover cursos de 
idiomas para guias de turismo.  

SETUR  Carmen 
Vera e Rute 
Pinheiro  

Prazo: até 30/04  

3. Realizar reunião para Tratar da 
reativação do Comitê de Segurança, 
abordando, inclusive, os problemas 
levantados pelo representante do 
município de Tibau do Sul.  
Compromisso mantido da reunião 
anterior 

SETUR - Armando 
José e Rute 
Pinheiro 
(Coordenação dos 
Grupos Temáticos) 

Prazo: até 30/04  

  

Término: 18h 30 min.  

Instituições Conselheiras Presentes (que foram representadas na reunião por seu titular ou suplente)  

Associação Brasileira da Indústria de Hotéis 

 

ABIH/RN 
Associação Brasileira de Jornalistas de Turismo 

 

ABRAJET/RN 
Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN- AMHT/RN 
Banco do Nordeste do Brasil S/A 

 

BNB 
Centro de Voluntários de Natal (Natal Voluntários) 
Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET/RN 
Faculdade Câmara Cascudo 
Gerência Regional do Patrimônio da União - GRPU/RN 
Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
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Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN 

 
IDEMA 

Instituto Fal de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes. 
Prefeitura do Município de Ceará-Mirim 
Prefeitura do Município de Extremoz 
Prefeitura do Município de Maxaranguape 
Prefeitura do Município de Nísia Floresta 
Prefeitura do Município de Parnamirim 
Prefeitura do Município de São Gonçalo do Amarante 
Prefeitura do Município de Tibau do Sul 
Prefeitura do Município do Natal 
Procuradoria Geral do Estado do Rio Grande do Norte 
Responsabilidade Social Posta em Prática 

 

RESPOSTA 
Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do RN - SEPLAN 
Secretaria de Estado do Turismo do Rn 

 

SETUR 
Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN 

 

SEBRAE/RN 
Sindicato das Empresas de Turismo no Estado do RN - SINDETUR/RN 
Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares 

 

SHRBS. 
Universidade do Estado do RN  UERN 
Universidade Federal do Rio Grande do Norte 

 

UFRN 

 

Instituições Conselheiras Ausentes (que não foram representadas na reunião por seu titular ou seu 
suplente)  

Associação Brasileira de Agentes de Viagens 

 

ABAV/RN 
Associação Brasileira de Restaurante e Empresas de Entretenimento do RN 

 

ABRASEL/RN 
Centro de Documentação e Comunicação Popular - CECOP 
Cooperativa de Desenvolvimento da Atividade Hoteleira e Turística - COOHTUR 
Federação do Comércio de Bens e Serviços do Rio Grande do Norte - FECOMÉRCIO 
Secretaria de Estado da Infra-Estrutura 

 

SIN 
Secretaria de Estado da Segurança Pública e da Defesa Social - SESED 
Secretaria de Estado do Trabalho da Habitação e da Assistência Social 

 

SETHAS 

 

Lista de Participantes 
1. Adriano César Rosa da Costa Banco do Nordeste do Brasil S/A 
2. Alinne Janett C. de Lima Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
3. Always B. do Nascimento Universidade Federal do RN - UFRN 
4. Amaro Alves Saturnino Prefeitura de Maxaranguape - Prefeito 
5. Ana Carla Vidal Associação Representativa de Ponta Negra 
6. Ana Catarina Costa Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
7. Ana Clara Batista Azevedo Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
8. Ana Eliza Teixeira Pousada Arraial do Marco 
9. Ana Karla S. Chokeck FACEX 
10. Ana Maria Muller Genipabu Hotel 
11. Ana Nicole de O. Lucena FACEX 
12. Ana Patrícia Sousa e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes. 
13. Anacelly da Silveira de Paula Banco do Nordeste do Brasil S/A 
14. Andréa Jane C. Medeiros Faculdade União Americana 
15. Andréia Rocha Leitosa Universidade Federal do RN - UFRN 
16. Andressa G. da Silva Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
17. Aralissandra Souza Faculdade União Americana 
18. Arnaldo Saint-Brisson Assunção Ramos Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
19. Arthur Costa Neto Pólo Pitangui 
20. Artur Felipe Lopes da Costa Faculdade União Americana 
21. Artur Vinícius de O. Moura Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
22. Aurir Marcelino Santos Centro Federal de Educação Tecnologia  CEFET - RN 
23. Bárbara Daniele M. Gomes Universidade Federal do RN - UFRN 
24. Bárbara Reichert Associação dos Hoteleiros de Tibau do Sul e Pipa - ASHTEP

 

25. Bárbara Yuni de O. Kimura Universidade Federal do RN - UFRN 
26. Breno Fernando Tinoco Cabral Prefeitura de Touros  Secretário Municipal de Turismo 
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27. Bruno Rafael C. do Nascimento Universidade Federal do RN - UFRN 
28. Camila de Lima Bezerra Universidade Federal do RN-UFRN 
29. Camila Guedes de Farias Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
30. Camila Karoline Universidade Federal do RN - UFRN 
31. Camilla Andrade Universidade Federal do RN - UFRN 
32. Carine Figueiredo de Oliveira Universidade Federal do RN - UFRN 
33. Carlos Alberto Freire Medeiros Secretaria de Estado do Turismo  SETUR  Coordenador 

UEE 
34. Carlos Magnus V. Santos Faculdade União Americana 
35. Carolina Inácio de Souza Universidade Federal do RN - UFRN 
36. Cássia de Paula C. Caldas Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
37. Catarina Lúcia de Araújo Lima Leite Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do 

RN  SEPLAN 
38. César Sales Maracajau Diver 
39. Chiara Guidetti Centro de Voluntários de Natal  Natal Voluntários 
40. Chirleide Dayane de S. Rodrigues Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
41. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretaria de Turismo de Tibau do Sul  Secretário 
42. Cristian Lira de Vasconcelos Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do 

RN 
43. Daniel Eric Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
44. Daniel Grippo Hotel Enseada de Maracajau 
45. Daniella Garcia V. Rodrigues Universidade Federal do RN - UFRN 
46. Danielle de C. Alves Universidade Federal do RN - UFRN 
47. Deyse Lene Santos de Moura Banco do Nordeste do Brasil S/A 
48. Diego Henrique B. de Azevedo Universidade Federal do RN - UFRN 
49. Djeane Leão Universidade Federal do RN - UFRN 
50. Djúlia Silva Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
51. Edna Evausto Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
52. Edson Luiz de Araújo e Silva Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
53. Eduardo Pires SINDBUGGY 
54. Edwane Bezerra de Sousa FACEX 
55. Elaine Justino Fontoura Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante 
56. Elaudio Moura Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
57. Eliane Nascimento de Farias Prefeito do Município de São Gonçalo do Amarante 

 

Secretária 
58. Eliziane Costa da Silva Universidade Federal do RN - UFRN 
59. Emerson da Silva de Andrade Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
60. Erick Attos de Andrade Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
61. Erika Priscilla C. Santos Universidade Federal do RN - UFRN 
62. Érika Sâmara de Araújo Faculdade União Americana 
63. Evelyn Guimarães Silva Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
64. Fabiane Simões Alexandre Faculdade de Cultura e Extensão de Ciência do RN - Facex 
65. Fabrício Barbosa Neto Gaspar Secretário Municipal de Infra-Estrutura, Turismo e Meio 

Ambiente do Município de Ceará-Mirim 
66. Fernanda A. Azevedo Universidade Federal do RN - UFRN 
67. Fernanda Coele L.Penha Universidade Federal do RN -UFRN 
68. Fernanda Mariana Abreu Santos Universidade Federal do RN - UFRN 
69. Fernanda Rodrigues Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
70. Fernando Fernandes de Oliveira Secretaria de Estado do Turismo do RN - Secretário 
71. Flaviane Araújo Universidade Federal do RN - UFRN 
72. Flávio Augusto de M. Dantas Faculdade União Americana 
73. Francisca Ildemar Barbosa Matos Prefeitura Municipal de Arez  Secretária de Turismo 
74. Francisco Fernandes Torres Prefeitura de Pedra Grande  Secretário de Turismo e Meio 

Ambiente. 
75. Gabriella da S. Cruz Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
76. Gastão Cabral Marina Badauê  Gerente Comercial 
77. Geomara Elba da S.Souza Universidade Federal do RN - UFRN 
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78. George Alexandre Barreto Costa Sindicato das Empresas de Turismo no Estado do RN-
SINDETUR 

79. George Anderson Gorson Associação Brasileira Indústria de Hotéis  ABIH/RN 
80. Geraldo Lima AELP 
81. Girlene Freire Gonçalves Coordenadoria de Vigilância Sanitária do Natal 
82. Guilherme Alves Faculdade União Americana 
83. Harm Klaas Dost Associação dos Integrantes da Atividade Turísticas 

Comerciais Culturais 
84. Helena Araújo de Macedo Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
85. Hélio Cavalcanti Gerência Regional do Patrimônio da União para o RN-

GRPU/RN 
86. Hugo Torres Pólo de Turismo Ecológico e Aventura de Pitangui 
87. Iacy Vasconcelos Gabriel Sindicato dos Guias de Turismo do RN 
88. Idjane Bernardo da Silva Faculdade União Americana 
89. Ilana V. P. de M.Oliveira Universidade Federal do RN -UFRN 
90. Ivan Barros Dunas de Genipabu Ltda 
91. Ivandreza Castelo Faculdade União Americana 
92. Jaci Alves de Lima Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
93. Jamil Antônio Pires Scanplus 
94. Janaína C. M. Ferreira Universidade Federal do RN - UFRN 
95. Jane Cleide da Costa Faculdade União Americana 
96. Jane Maiara Soares Souza Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
97. Janille Jânio do Nascimento Universidade Federal do RN - UFRN 
98. Jéssica Mariana de F. França Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
99. Joanice Cruz PRODETUR/RN 
100. João Florêncio Filho Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

 SHRBS. 
101. João Galvão Secretaria Especial de Meio Ambiente e Urbanismo do Natal 

- SEMURB 
102. José Batista Silva de Oliveira FACEX 
103. José Bolivar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
104. José Ferreira de Melo Neto Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN 

 

SEBRAE/RN 
105. José Francisco de Lira Faculdade União Americana 
106. José Maria Fabiano Veras Topocart 
107. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste do Brasil - Superintendente Estadual 

para RN 
108. José Vitor Alves Associação dos Integrantes de Atividades Turísticas 

Comerciais Culturais 
109. Judson B.F. da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
110. Juliana Honorato Universidade Federal do RN - UFRN 
111. Juliana Izabele de Araújo Universidade Federal do RN - UFRN 
112. Julyanne Teixeira Faculdade União Americana 
113. Jurema Márcia Dantas da Silva Resposta  Responsabilidade Social Posta em Prática 
114. Jussara A. Pinheiro União Americana 
115. Kadja Melo Universidade Potiguar- UnP 
116. Kaline de Sales Cavalcante Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
117. Kamyla Álvares Pinto Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
118. Kamylla de A. Fernandes Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
119. Karla Larissa Jornal Correio da Tarde 
120. Kátia Simone Santiago Teixeira Centro Federal de Educação Tecnológica do RN - CEFET 
121. Katiane B. Bastos FACEX 
122. Katiane Lima de Oliveira Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
123. Laelio Pereira de Araújo Prefeitura do Natal  Secretário de Turismo em exercício. 
124. Larisa Diana Araújo Centro Federal de Educação Tecnológico - CEFET-RN 
125. Layo Lucena de Araújo Universidade Federal do RN - UFRN 
126. Leiliane Trindade Universidade Federal do Estado do RN - UFRN 
127. Liliana Lincka Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis - IBAMA 
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128. Liszt Madruga Associação Brasileira de Jornalistas de Turismo 

 
ABRAJET/RN 

129. Lívia Diane Gomes Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
130. Liznando Fernandes da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica  CEFET -RN 
131. Luceleia Lima de Morais Universidade Federal do RN - UFRN 
132. Luiz Ferreira Costa DETRAN-RN 
133. Marcelo da Silva Taveira Câmara Cascudo 
134. Marcelo Peixoto Secretaria de Estado do Planejamento e das Finanças do 

RN 
135. Marcelo Zpigmord Maracajau Diver 
136. Maressa Gabriela de Q. Andrade Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET- RN 
137. Maria das Graças Pessoa Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
138. Maria do Rosário Soares Silva de Maria

 

Câmara Municipal de Canguaretama - Presidente 
139. Maria Ednólia Câmara de Melo Prefeitura de Ceará -Mirim - Prefeita 
140. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental 
141. Maria Helena Bezerra Faculdade União Americana 
142. Maria Irene da Silva Faculdade União Americana 
143. Mariana Lemos de M. Bezerra Universidade Federal do RN - UFRN 
144. Mariângela Dudley Faculdade União Americana 
145. Mário B. Silva Universidade Federal do RN - UFRN 
146. Mário do Carmo Alves  
147. Marlene Costa Pereira Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
148. Marlúsia de Sousa Saldanha Prefeitura de Ceará- Mirim 
149. Mauro Lemuel de Oliveira Alexandre Universidade Federal do RN - UFRN 
150. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim 

 

AELP - Presidente 
151. Moisés S. Pereira Universidade Potiguar - UnP 
152. Nicodemus Ferreira da Silva Secretaria de Estado do Turismo  UEE/Prodetur 
153. Nicole O. França Ramos CEFET-RN 
154. Odemar Guilherme Caldas Neto Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz  Secretário 
155. Oranice Alves de L. e Silva Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
156. Otávio Bezerra de Sena Júnior Universidade Federal do RN - UFRN 
157. Patrícia Daliany Araújo do Amaral Prefeitura de Parnamirim e Coordenadora do Curso de 

Turismo da Faculdade União Americana. 
158. Patrícia de Almeida Freire Universidade Federal do RN - UFRN 
159. Patrick Muller Consultor de Mergulho Bureau de Ecoturismo da 

EMBRATUR 
160. Paulo Calistrato Neto FACEX 
161. Paulo Henrique Severo Soares Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN 
162. Paulo Renan da Silva Universidade Potiguar - UnP 
163. Paulo Roberto Vieira Lopes Secretário de Turismo do Município de Maxaranguape 
164. Raimundo Duarte Neto Faculdade União Americana 
165. Raimundo Nonato de Lima Procuradoria Geral do Estado do RN 
166. Regina F. de Araújo Diniz Universidade Federal do RN - UFRN 
167. Regina Massa  
168. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo  SETUR 
169. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN - IDEMA 
170. Rosana Bezerra Ferreira de Souza  
171. Rosangela Batista Silva Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN- 

AMHT/RN 
172. Rosemary Dennes Faculdade União Americana 
173. Rossana Duarte Toatoa Passeios Náuticos 
174. Rubênio Moura de Albuquerque Universidade Federal do RN - UFRN 
175. Sérgio Câmara Prefeitura de Touros 
176. Shirley Charlane Rodrigues Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
177. Sidicley Alequini Universidade do Estado do RN - UERN 
178. Silmara M. Santos Universidade Federal do RN - UFRN 
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179. Silvana F. Vilar CAERN 
180. Silvia Cristina Fernandes Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET-RN 
181. Silvia N. Araújo Universidade Federal do RN - UFRN 
182. Solange Araújo Portela Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Nísia Floresta 
183. Stefania Nôga Graza Faculdade União Americana 
184. Tasso Soares de Lima Banco do Nordeste do Brasil S/A 
185. Tatiana Maritz Universidade do Estado do RN - UERN 
186. Tatiana Moritz Universidade Estadual do RN  Coordenadora do Curso de 

Turismo 
187. Tércia L. X. Filgueira FACEX 
188. Thiago S.C. Oliveira FACEX 
189. Tiago dos Santos FACEX 
190. Tito Nivaldo Gomes Associação dos Proprietários e Condutores de Buggyes 
191. Ubirajara Costa Disk Entulho 
192. Virginia Cristina Pousada Nova Holanda 
193. Walter Fernandes de Miranda Júnior Prefeitura do Município de Parnamirm 
194. Yeda Cunha de Medeiros Pereira A4 Consultoria Ambiental 
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